汇聚青春力量 共筑美好未来

——永川区全力建设青年发展型城市纪实

渝西都市报记者 吕 薇



创业交流活动

青年夜校的灯火通明、公益研学的热烈探讨、青年文创空间的创意碰撞……近期,一系列精心策划的活动正在永川如火如荼地展开,共同绘就一幅幅青春梦想的图景。秉承《加快建设全市域青年发展型城市实施方案》的精神指引,永川区近年来围绕"逐浪奔永·汇青成川"的主题,将青年优先发展的理念融入血脉,全力推进"学有所得、业有所立、情有所系、志有所就"四大计划,为青年搭建起成长成才、宜居宜业、乐活乐享、青春建功的广阔舞台,奋力书写青年发展型城市建设的新篇章。

学有所得

打造青年成长成才"集聚地"

教育是民族振兴、社会进步的重要基石。永川始 终把教育摆在优先发展的位置,通过提升教育质量和 优化教育环境,为青年成长成才提供坚实保障。

相关部门通过科学规划城区学前教育资源布局, 扶持民办幼儿园提供普惠性服务,确保幼儿"就近入 园"。同时,优质均衡发展义务教育,推进学区化、集 团化办学和义务教育城乡一体化发展,全面规范校外 培训行为,有效减轻了青年家长的负担和焦虑。此 外,充分发挥青少年宫等校外教育场所的作用,为青 少年提供了多样化的课程和活动。

在职业教育方面,永川依托西部职教基地优势,深化产教融合,落实"人学即入职、毕业即就业"机制,整合校企资源共建实训基地1400个,产业学院33个,订单班200余个,布局开发多类型实训见习岗,每年培育技术技能型人才近5万人。

今年9月,由电动摩托车行业龙头企业雅迪科技集团公司投资举办的重庆现代制造职业学院正式揭牌投用,并迎来了首批学子。该校与企业共建"校中厂""厂中校",供学生到基地带薪实习,同时还签订了21家公司校外实习实训基地,为青年学生提供了丰富的实践机会,进一步丰富了职业教育服务资源供给。

业有所立

打造青年宜居宜业"首选地"

就业是民生之本,创业是发展之源。永川加快实施青年就业创业提升行动,完善就业服务体系,建设"零工驿站",支持青年在永灵活就业。

永川通过持续完善青年创业扶持机制,积极发挥区内就业创业孵化平台作用,吸纳了一批成长性强、发展潜力大的创业项目免费入驻,同时,持续实施"乡村振兴青年贷""未来企业家培养青锋计划"等项目,鼓励金融机构为创业青年发放优惠利率贷款。

"永川区委、区政府对于我们返乡创业给予了非常多的关心支持。"一年前,永川青年创业者小李在创业时缺乏资金,在政府相关部门的协调帮助下,成功申请到了优惠贷款,返回家乡双石镇成功创办了一家农业科技公司,带动当地村民实现了增收致富。

此外,为了解决青年人才的后顾之忧,永川区加快构建以公共租赁住房和保障性租赁住房为主体的住房保障体系,出台"人才购房补贴""大中专院校教职工和学生购房补贴"等青年安居保障政策,宣传推广青年安居贷项目,支持灵活就业人员缴存使用住房公积金,新筹集保障性租赁住房1500套,多渠道满足青年刚性住房需求,形成了"租、补"一体的青年安居服务体系。

情有所依

打造青年乐活乐享"幸福地"

青年不仅需要良好的就业创业环境,还需要丰富多彩的生活氛围。因此,永川利用青年夜校、青年社团等平台,以城市融入、兴趣爱好等供给填充青年社交,为青年提供了多样化的生活选择。

为提升婚恋交友服务水平,拓展青年社交空间, 永川创建了"青春有约""逐浪奔永"等婚恋交友品牌, 构建起青年婚恋服务体系,每年服务青年超过3000 人次。同时,完善生育全程服务,大力推广青年婚前 保健、孕前健康检查等服务,全面落实生育延长产假 和生育保险等政策。

"我参加了共青团永川区委举办的线下交友活动,结识了我现在的男朋友,我们感情很好,这让我对今后留在永川生活有了更美好的期盼。"在永川区某国企工作的外省女孩小邱,今年7月通过参加线下交友活动成功"脱单",她高兴地跟记者分享最近的感受

此外,为营造更加青春活力的城市氛围,永川区不断丰富青年友好场景,将青春元素融入景区、街区、园区打造,释放茶山竹海、乐和乐都、松溉古镇等旅游IP影响力,建成永川里·川街、华茂·微醺广场、云谷·青年会客厅、大数据产业园"智汇"青年夜校等青年友好空间12个,进一步丰富了青年的工作生活、社交娱乐体验,以活力"小场景"促进城市"年轻态"。

志有所成

打造青年建功立业"成就地"

青年是城市发展的生力军和突击队。永川积极 为不同领域、不同成长阶段的青年提供各显其能的成 长机会,引导青年积极参与永川高质量发展建设实 践,实现永川与青年的双向奔赴。

近年来,永川加快健全青年组织动员体系,拓宽青年政治参与渠道,推进"群团强基层·联动促治理"改革,引导青年向村(社区)报到,取得了较好成效。"我觉得为社区居民解决困难很有成就感,也加深了我对社区的归属感和责任感。"家住中山路街道昌州路社区的"00后"青年小马,去年报名加入了社区青年志愿者队伍,他表示基层工作让他每天都感到收获满满。

此外,永川进一步扩大青年建功路径,围绕现代



志愿服务活动



青年交友活动



创业辅导活动



青年夜校瑜伽课

制造业、数字经济等产业体系,支持企业建设孵化器、众创空间等创新平台,引育一批高层次科技创新人才,发动各领域青年在城市发展中打头阵、挑重担、作

"越来越多的企业青年研发团队在区政府的扶持下,研发出了具有自主知识产权的高新科技产品,不仅为企业带来了可观的经济效益,也实现了青年人自身的价值。"重庆云谷·永川大数据产业园相关负责人告诉记者。

共青团永川区委相关负责人表示,下一步,永川 将充分发挥自身优势,紧密围绕青年需求,推动出台 更多促进青年发展的普惠政策,实施更多青年发展项 目,办好更多青年民生实事,为青年在永川的全面发 展提供坚实保障。

本版图片由受访单位提供